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ŞI 

MIJLOCUL DE A IMPIEDECA DISTRUGEREA LOR 

I. 

Printre clădirile banale i,;i ridicule ce se ridică astăzi şi 

printre dărămăturile oraşelor noastre ce-ti fac milă la ve
dere, întâlnim de la un cap la altul al ţerei ruine mărete şi 
monumente ~trălucite din timpii trecuti, amin.tind vremurile 
mai fericite în care se găsea odată România şi ţerile lo
cuite de români. 

Multe din monumentele trecutului au dispărut cu totul 
sub greutatea veacurilor ; iar câte ne-au mai remas, urgi
site şi nebăgate în seamă, abia stau în picioare slăbite de 
cutremure ~i vremuri rele. Aceste clădiri variate începend 
din secolul al XIIJ-Iea, împrospătează artistului schimbările 
treptate ale artei Şi a gustului, trebuincioase unei desvol
tări artistice, ~i aduce istoriei desluşiri folositoare în pri
vinţa stărei politice ~i intelectuale a diferitelor timpuri. Cu 
deosebire sunt epoci de desvoltare mai puternice în istoria 
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popoarelor, acestea sunt momente de înflorire când mişcă
rile minţei, puterea militară şi desvoltarea artistică for
mează un buchet armonic de la care nu ne putem lua 
-0chii, intrânsele găsim gândiri şi expresiuni frumoase, care 
strânse intr'o limbă plăcută sunt un isvor nesecat pentru o 
artă nouă. 

Intr'o clădire istorică nu admirăm numai formele mate
riale, ci admirăm poate mai mult amintirea vre-unui om 
ilustru, a unei epoci strălucite sau valoarea sa pentru isto
ria artei pe care nici o imitaţie n'o poate da. Eată pentru 
ce trebue să ţinem la monumentele vechi şi să studiem 
valoarea lor artistică şi istorică. Sciinţa archeologiei îm
brăţişează cunoştinta acestor desfătări artistice şi un ar
·chitect trebue să cunoască diferitele stări şi stiluri prin care 
a trecut arta architecturală ; nu trebue să se facă deosebire 
cârni e vorba de admiraţie, o feerie ca Curtea de Argeş şi 
Trei-ierarchi din laşi se pot compara catedralelor gotice 
sau monumentelor greceşti, inima trebue să se înflăcăreze 
fa tot ce e frumos pentru a produce ceva deosebit, căci 
dacă eclectismul e interzis pentru a produce, să fim eclec
tid pentru a admira. 

Se studiem prin urmare clădirile noastre pentru a duce 
mai departe firul desvollărei lor artistice, întocmai precum 
arta grecească şi monumentele vechi se studiează pentru a 
se trnge foloase dintr'însele, iar nu pentru a le reproduce. Se 
studiează pentru a se găsi modele care în urmă să se trans
mită sub impulsia unei nouj voinţe şi a unui sentiment per
sonal, cu chipul acesta se dă naştere unor lucrări originale, 
alt-fel ori-ce s'ar face e o imitaţie şi imitaţia e tot
d'auna palidă. Din nenorocire tocmai acesta e defectul 
scoalei de astă.zi, ca1·e ridicându-se în sistem, apucă pe o 
cale greşită, căci sistemele chiar cele mai hnne sunt o pie
dică pentru progres în artă, ele împiedică manifestarea 
spontanee şi personală a artistului, spiritul seu nu poate 
sbura în afară de ce e permis, eată de ce aproape sigur 
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mai tot-d'auna artiştii cari raţionează mult, produc opere 
sărace în închipuiri. 

Studierea diferitelor ramure ale productiunilor arfo:tice 
aflate la noi, începend din timpurile cele mai vechi şi până 
a..:tăzi, ar forma un isvor de învăţăminte pentru o desvol
tare viitoare şi ar reversa lumini noui asupra producţiuni
lor artistice a Europei Orientale puţin cunoscute din lip~a 

documentelor scrise. 
Din toate ramurile artistice architectura presintă cel mai 

mare interes în ţară la noi. Monumentele noastre câte mai 
sunt, deşi lăsare în părăsire de multă vreme, luptă in im
portantă cu ale veP.inilor noştri şi întrec în frumuseţe pe 
ale multor popoare din Europa. Să ne încordăm dar pute
rile pentru a le păstra. ca să nu ne blesteme generaţiile 

viitoare. Fie-care monument ne aminte~te figura unui domn 
strălucit, ne împrospătează faptele măreţe şi isbânqile tre
cute, ele sunt călăuza virtuţ.ilor cetăţeneşti şi a învetămin
telor artistice viitoare. Monumentele însă au un sfârşit, 

dispar pe nesimţite şi cu tot respectul şi dorinţa noastră 

de a le păstra, ajunge o vreme cân_d nu mai remâne peatră 
pe peatră, se duP. luând cu densele în chaosul uitărei, amin· 
tirea că au trăit vre-odată. Să se facă dar desenuri, să se 
descrie fie-ca.re monument în parte, ca să remâe cel puţin 
o înehipuire scris:'i, neştears:\ pentru istoricii viitori. Numai 
adăpaţi r:!U asemenea. sentimente putem păşi către un viitor 
sigur de mărire, către care tinde naţiunea română plină de 
vigoare şi de stăruinţă. 

IT. 

Architcctura noastră în mare parte e religioasă şi de 
origină bizantină. Arta bizantină se găseşte ~n toate părţile 
unde s'a introdus biserica creştină de orient, aceasta e 
una din cauzele pentru care se află şi la noi. Pe de altă 
parte orientul i;;i mai ales Constantinopolul prin legăturile. 

https://biblioteca-digitala.ro



noastre cu densul, ne·a transmis direct civilisaţiunea ar
tei sale, care se întinsese în veacul de mijloc până în occi
dentul European. Pe când imperiul roman de occident 
se stinsese sub incursiunile nesfărşite de barbari, in orient 
Constan~inopolul atrăgea admiraţia lumei întregi prin 
splendoarea artelor sale, servind de legătură între orient şi 
occident. Aşa dar studiul architecturei bizantine intere
sează de aproape istoria artei române, să vedem dar ce 
era arta bizantină. 

Penlru a fi însă mai complecţi, originea artei la noi tre
bue căutată cu mult înainte, ea trebue căutată în epoca 
romană când Dacia deveni provincia imperiului. 

La începutul erei creştine Carpaţii şi peninsula Balcanică 
erau ocupate de aproape de origină Tracică. Partea 
dreaptă a Dunărei se afla sub stărânirea Romanilor cari 
în scurt timp de la ocupare transformară toată peninsula 
Balcanică în coloniă cu caracter roman. Barbarii din 
stânga Dunărei 'i nelinişteau des, şi Traian pentru a scăpa 
imperiul de tributul înjositor ce plătea Dacilor şi pentru a 
înlătura neliniştea ce l~ cauza mărirea puterei Dacilor, 
trecu Dunărea la începutul secolului al Ii-lea şi supuse po· 
porul Dac în urma unor resboaie Grâncene. Poporul 1oman 
5erbători învingerea Dacilor ca pe cea mai mare isbândă a 
imperiului. Deşi nu ne-a remas nici o urmă de construc
ţiuni din timpul Dacilor~ ei însă erau un popor luxos şi 

bogat. Pe columna lui Traian sunt represintate baso-relie
furi în cari se ved vase preţioase luate de la Daci, o căpe
tenie dacă oferă lui Traian o tavă cu obiecte preţioase~ cu 
prada făcută în resboiu, Traian întors la Roma ridică 

forul Traian. Sarmaţii, Mesageţiişi Sciţii, popoare mai vechi 
ca Dacii cunoşteau arta făurării în cât nu remâne îndoială 
că Geto-dacii cari erau mai înaintaţi de cât denşii să nu 
fi cunoscut arta arginlăriei. 

Colonisaren Daciei se făcu în scurt limp şi luă o desvol
tare repede sub dominaţiunea romană. Se făcură peste tot 
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drumuri, apeducte, se ridicară terme, amfiteatre şi temple. 
Ruinele din Sarmizegetuza, din Apulum şi toate cetăţile 

de pe malul Dunărei care zac sub păment, ne învedereşte 
munca titanică a poporului roman în scurtul timp de la 
Traian până la Aurelian, când barbarii atacând de toale 
părţile imperiul roman, pentru a apăra resăritul imperiului, 
Aurelian retrase legiunile sale lăsând Dacia pradă Goţilor 

coborîţi de pe ţermurile Baltic·ei la marea Neagră. 
Goţii prădară şi pustiiră ţările ocupate de Romani şi 

Dacia felix după cum o numeau Romanii pentru fertilele ei 
câmpii, deveni câmp deschis jafurilor barbare. Cu năvăli
rea Goţilor o soartă amară începu pentru naţiunea romană 
care strânse în creerul munţilor ca într'o ghioace aştepta 

în zadar timpuri liniştitf'. Goţii se aşezară în câmpii şi îm
brăţişară religiunea creştină. Tesaurul de la Petroasa atri
buit Goţilor păgâni arată o de!:'voltare a acestui popor în 
timpul şederei sale în Dacia. 
După Goti se năpustesc asupra Daciei în secolul al 

IV-iea Hunii, apoi vin Gepizii de neam cu Goţii şi după 

denşii urmară A varii o nouă speţă de Huni cari vin prin 
secolul al VI ~i în scurt timp se îndreptează spre apus a
şezendu-se in Panonia până când Carnl cel Mare 'i sfă

râmă în secolul al Vfll-lea. 
Un popor care avu o mare influenţă asupra Romanilor 

fu Sclavinii şi Antii. Ei se aflau în câmpide Daciei şi la 
venirea A varilor căutară adăpost în munţii ocupaţi de Ro
mâni cu care se împrieteniră. 
După Avari vin Bulgarii, popor de rasă mongolă ce lo

cuiau pe Volga, Avarii însă vin peste denşii şi-i subjugă. 

dar în curând Bulgarii se scutură de dominaţi unea A varilor 
şi în secolul al Vii-lea trec Dunărea şi ocupă câmpiele aşe
zându-se în mijlocul :::.clavinilor, când Bulgarii 'şi pierd 
naţionalitatea şi se slavonizează în curând păstrând nu
mele de Bulgari, precum şi Normanii de nume german 
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foră desnaţionalizaţi de Francezi în mijlocul cărora se aşe· 
zaseră. 

Pecenegii un alt neam de selbatici stabiliţi între Nistru 
şi Siret sunt sfărâmaţi de armatele bizantine şi trec în 
Transilvania 

După Pecenegi se arătară în valea Dunărei pe Ia 1100 
Cumanii, alte oarde de Mongoli şi în fine pentrn a com
plecta lanţul de barbari, Tătarii de rasa .Mongolă şi ei, neam 
înfiorător şi cel mai cumplit din câte se năpustiră asupra 
Dacilor, nimicesc pe Cmnani. Plecaţi din Asia pustiează 
Vladimirul, Moscova, Kievul şi ajung în Ungaria. Năvălirea 
Tătarilor sgudui până în temelie începuturile de Voevodate 
Române şi pregăti patul cel nou unde avea să se reverse 
noua pătnră de Români a descălicărei. 

In urma atâtor năvăliri barbare nimic nu se mai alese 
de pămentul românesc, toată civilisaţia romană se şterse 
ca pulberea, oraşele fură distruse şi îngropate sub propriele 
lor dărâmături. La fie care invasiune Românii retrăgendu-se 
eară-şi în munţi pândeau timpul când oardele barbare pă
răseau ţara pentru a se cobora în câmpii puţin câte puţin. 

ln fine după multă nelinişte ajunseră a se organisa în mici 
state şi în secolul al Xiii-lea erau voevodate ca ţara Seve
rinnlui, ţara lui Lyortioy în dreapta Oltului cu knezatele 
!ni Jon şi a lui Fărcaş până în Olt, ţara lui Seneslau în 
stânga Oltului, ţara lui Lytira, care toate erau voevodate 
Vnlache sub suzeranitatea Ungurilor. Vrancea şi Râmnicul 
erau locuite de un grup compact de Români, asemenea şi 
ţinutul Bacăului, al Câmpulungului din Bucovina, Făgăra
şul şi Almaşul, toate acestea erau locuite de Români. 

Cu aşezarea Bulgarilor peste Dunăre,· Românii fură des
părţiţi în doue. Cei de a dreapta Dunărei retraşi în verfurile 
Balcanilor şi în Pind, după cum tăcuseră şi fraţii lor din 
Carpaţi, cad împreună cu Bulgarii sub stăpânirea bizantină 
în secolul al XI-iea şi reseulându-se în cel următor scutură 
jugul bizantin prin vitejia lor şi formează imperiul Ro-
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mâno-Bulgar sub dinastia Ăsanilor de origină română, sub 
Ioaniţiu imperiul Româno-Bulgar căpătă un nume strelu
citor şi în fine în secolul al XIV-lea, cade sfărâmat de fa
nai ismul musulman. Atunci puterea Românilor trece de pe 
malul drept pe cel stâng al Dunărei sub stăpânirea Basa
rabilor. 

Românii de a stânga Dunărei, grupaţi în state cu mult 
înaintea Bulgarilor, 'şi aveau organisaţia şi biserica lor, să 
vedem dar care era arta bizantină la Români pe acele 
vremuri. 

Imperiul Roman stabilindu-se pe malurile Bosforului, 
găsi o civilisatie isvorâtă din Asia sub influenta artei gre
ceşti. Bizantinii se adresau la artiştii din Siria, cari aduceau 
din Asia cunoscinţele lor înaintate în arta clădirei. Bolta 
care e elementul caracteristic al artei bizantine, se obici
nuia chiar din secolul al IV-iea şi al V-lea în Siria şi în 
Asia mică. 

Pe când imperiul Roman de occident se sfărămasa de 
năvălirile barbare, Constantinopolul remăsese singurul cen
tru mai luminat şi exersa influenta artelor sale asupra 
întregului oceident. ln regiunea noastră influenta bizantină 
era directă şi chiar din secolul al Vi-l ea sau al VII-iea, adică 
înaintea stabilirei Bulgnri'or în mijlocul sclavinilor , nu
mai remâne îndoială că architectura bizantină s'a in
trodus la români, poate chiar odată cu chrestinismul. Pe 
când în Constantinopol se ridica de Justinian sfânta Sofia, 
cel mai măreţ şi impunător monument prin îndrăsneala 
concepţiunei bolţilor şi a proporţiunilor încă neobicinuit'\ 
popoarele cele-I-alte se influenţau de noua direcţiune şi 

splendoare dată artei bizantine, şi sfânta Sofia servi demo· 
del tuturor celor-I-alte clădiri. Atunci arta bizantină luă o 
desvoltare al cărui caracter se păstră tot-d'auna şi cu toate 
sbuciumările şi luptele iconoclaşt1 lor care puseseră în pe
ricol chiar existenta imperiului, arta bizantină reuşi a se 
menţine ~i a lua continuu o desvoltare înfloritoare până 
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în secolnl al XI-lea sub dinastia macedoneantt Peloepnezul, 
Tesalia, Epirul şi Macedonia ocupate în parte de Valachi. 
transmiteau ar'la bizantină în BaJcani şi în Carpa~i voe
Yodatelor Valache, organizate după felul statelor feodale 
din veacul de mijloc. 

De şi planul bisericilor remase până la această dată mai 
acelaşi ca în timpul lui .Justinian în făţade însă biseri<·ile 
luară forme mai înălţate şi mai elegante. Cupola în loc sl\ 
se aşeze direct pe pendantivi ca la sfânta Sofia, începu să 
se aşeze pe un olan circular care la început arăta puţină 
îndrăsneală de a se rirliea. Cupolele în loc de una începură 
a se înmulţ.i ajungend câte o dată până la doue-spre-zecE. 
Cam pe timpul acesta Bulgari căzend sub bizantini, voevo
dalele române ajutate de vremuri mai bune şi pulendu-se 
forma în state organisate, primiră genul architeclurei gre
co-romane din Peloponez, care se transmise la popoarele 
din Balcani şi Carpaţi. 

De şi n·avem multe clCtdiri din secolul al Xiii-lea, fiind 
mai toate refăcute, o zidire însă în felul bisericelor greco
romane ce se află la noi e biserica Domnească din Curtea
de-Argeş. E aproape sigur că la descălicat·ea lui Radu 
Negru de peste munţi; biserice!e din voevodalele române 
aveau caracterul bisericei Domneşti din Curtea-de-Argeş. 
Du:>ă formele sale architecturale această clădire e singura 
mai veche, şi cu toate că tradiţia spune că e zidită de 
Radu Negru, ar ti cu putinţă chiar se li existat această bi
serică în Argeş pe vremea întemeierei statului român. 

Planul bisericei Domneşti are forma pătrată, o cupolă la 
mijloc ridicată pe un olan circular s~ reazemă pe patru 
pendantivi. Exteriorul e decorat în felul clădirilor ~reco

romane în straturi orizontale alternând cu piatră sau cără
midă. Acesta e tipul bisericilor din secolul al IX-iea până 
în al Xii-lea din Peloponez şi care s'a întins întt·'o regiune 
îndepărtată la Bulgari, la Serbi, în statele române şi la 
Ruşi. 
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Arta la Români era curat bizantină până în secolul al 
Xiii-lea şi s'a păstrat modificându-se după vremuri şi po
trivit gustului local până în secolul al XVllI-lea după cum 
se poate observa la Snagov la Mitropolia şi la biserica Dom
nească din Tîrgovişte, la sfântu Dumitru din Craiova şi la 
monastirea Horezului. 

ln regiunea Moldovei forma planului e cu totul deosebită, 
mai la toate bisericele planul e o cruce cu trei abside cir
culare în interior şi poligonale sau rotunde la exterior, şi 

cea mai veche hiseril'ă care ne-a remas e clin mijlocul se
colului al XV-lea. Cu o jumătate de secol mai în urmă 
găsim în ţara românească monăstirea Dealului din Tîrgo
vişte zidită de Radu-cel-Mare care are asemănare in pian 
cu clădirile din Moldova, ear un început de abside se gă
seşte la Snagov din !3ecolul al XV· lea. 

O influenţă gotică se găseşte în Moldova mai la toate bi
sericele şi aceasta cu deosebire la bolţile uşilor şi a fere
strelor. Bolta gotică inventată în Franţa la finele secolului 
al Xll-lea ajunse în scurt timp a se respândi în toată 

Europa chiar din secolul al XIII-iea introducendu-se până 
şi în Rusia. Introducerea ogivei în .Moldova se explică prin 
contactul cu puterile occidentului şi mai ales cu Polonia 
tot de o dată se poate datora şi catolicismului din Moldova 
unde se află din timpii cei mai vechi şi insistenţei cu cai·e 
ţinea a se lăţi. 

Statele Române întărindu-se din ce în ce de la descăle
care încoace, vrf'muri mai bune ajutară ţărilor a lua o fi
sionomie mai prosperă, şi în acelaşi timp arta se putu des
volta mai in linişte şi potrivit geniului românesc, atingend 
culmea măestriei şi a stralucirei sub Neagoe Voevod în 
ţara Românească şi un secol mai târziu sub Vasile Lupu 
în Moldova prin creaţiunea celor douG giuvaeruri a artei 
române Curtea-de Argeş şi Treisfetitele din laşi. 

Studiând diferitele clădiri ridicate din secolul al XIII-iea 
şi până la mijlocul secolului al XVIIl-lea se observă o 
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transformare regulată şi fără întrerupere, a unui gen de 
architectura care datează de secole. Cu deosebire în Mol
dova selecţiunea architecturală se ohservă foarte lesne cum 
s'a făcut în mod regulat de la Ştefan-cel-Mare până la 
Vasile Lupu. După multe încercări architectura Ia noi a 
ajuns cu vremea a se desvolta potrivit cerinţelor loP-ale şi 

gustului românesc, totuşi păstrându-şi în liniele generale 
caracterul oriental. Archite.cţii şi lucrătorii streini chemaţi 
la început prin secolele al XI-iea şi al XII-iea pentru a zidi 
biserici şi monăstiri în voevodatele Valache, lucrările luând 
cu timpul o mai mare întindue artiştii remaseră în ţară, 
şi formă o şcoală de maiştri ai locului care se alimenta 
treptat cn elemente noui tot din orientul European. 

Artiştii, aceştia în mare parte erau Macedo-Români din 
Pind, descendenţi ai coloniştilor Homani din Mesia, ei şe
deau retraşi în vîrful munţilor la venirea barbarilor în câm
piele balcanice ca şi fraţii lor din stânga Dunărei care se 
retrăseseră în Carpaţi. Macedo-românii sunt oameni între
prinz:ltori şi activi şi reputaţia lor rle maistri se întinde şi 
a::;tă-zi şi în regiunile ce-i înconjoară, atribuindu-li-se chiar 
clădirea tutuim· monumentelor importante din peninsula 
balcanică, Macedo-Homânii cu deosebire au un gust des
voltat pentru arta argintăriei. Chemarea de artişti din alte 
localităţi n'are nimic înjositor pentru arta română, mai în 
toate părţile s'a făcut apel la artiştii streini, chiar în tim
purile cele mai strelucite. Artiştii streini locului erau che
maţi în ţară la noi întocmai precum se făcea la Roma unde 
monumentele se încredinţau artiştilor Greci şi precum în 
Constantinopol se făcea apel la cunoştinţele artiştilor din 
fundul Asiei. 

In secolul al XVl·lea statele Române ajunsese într'o 
stare de înflorire împuindu·se chiar popoarelor vecine. 
Domnii noştri jucau un mare rol în politica orienlului şi 

se deosebeau prin mărinimia caracterului ~i prin bogăţiele 
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ce respundeau în toate părţile, în muntele Atos deveniră 
ctitorii mai multor aşezăminte şi lavre. 

Neagoe Voevod unul din marele figuri ale acelui secol, 
zidi minunata clădire care pururea va fi cea mai înaltă 

creaţiune a artei române. Concepţiunea măreaţă a Curţei 
de Argeş. formele delicate şi variate a scnlpturilor şi în 
fine bogăţia ornamentaţei polierohme atrăgea curiositatea 
multor călători streini cari respândeau departe vestea fe
eriei ce vezuseră în tara Românească. , 

In Moldova era încă proaspătă amimirea marelui erou 
care speriase toţi ve;:inii prin isbânzele sale neîntrerupte 
de o jumătate de seeol, Stefan cel marc se făcuse apărăto
rul creştinismului şi pentru luptele sale desperate contra 
musulmanilor merită de la papa numele de sfănt. Stefan 
cel mare fu un ci:i.racter potrivit timpului în care trăia, re
ligios şi crud în acelaşi timp. Pentru comemorarea faptelor 
mari săvârşite în fericita sa domnie, pe lângă bisericele 
din ţară, ridiră nenumerate clădiri în muntele Atos şi în 
părtile Greciei. · 

Bisericele ridicate de Stefari cel mare formează epocă în 
istoria artei române. Aproape toate în plan au forma cru
eei cu trei abside. Exteriornl e p1·oporţionat cu eleganţă, 

ele sunt de o formă î11ăltată şi dclcoraţia polichromă a ex
teriorului de peatră, cărămidă, teracote smălţuite şi frescu
rile dă un efect stralucitor. Sfântu Nicolae Domnesc din 
laşi, Bălineştii logofătului Tăul, Hîrlăul, Voroneţul şi sFântu 
Ion din Pealra, sunt încă faţă pentru a admira stilul şi ori
ginalitatea lor. Pentru numerul şi pentru caracterul parti
cular ce-l au pentru istoria artei, le putem grupa într'un stil 
cu numele de 5tifan cel mare. 

Tradiţia clădirilor lui ~tefan cel mare o duse mai de
parte Petru Rareş. El luă sarcina laudabilţt de a repara şi 
întări mai toate clădirele găsite în proastă stare. Pentru o
cl ihna rămăşiţelor sale, zidi Probata, care e una din cele 
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mai caracteristire biserici prin dispoziţ.ia planului care are 
trei martexuri. 

Clădirile ridicate de Petru Rareş sunt o transitie între 
ale lui Stefan cel mare şi ale lui Vasile Lupu. Acestea sunt 
epocele care prin clădirile lor resa1· din lan\ul general de 
monumente al artei române. 

Jn Moldova sistemul decoraţiunilor poliehrome cu fres
curi cărămizi şi oale smălţ.uite la exterior se găseşte la 
clft<lirile cele mai vechi şi merge până la finele s1:1:olului :ii 
XVI-iea. terminându-se cu Aron-Vodă, când încep a fi reu 
executate şi interpretate. Sistemul acestei decoraţiuni care 
nu se afl(t în ţara românească, e foarte respândit în Mol
dova. El a fost introdus prin Rusia a cărei clădiri au a
cest gen de decuratiune imprumutat prin contactul cu A
sia, de la Per.7ii şi Arabi. 

Arta românft capătă desvoltare puternicft în Moldova la 
mijlocul secolului al XVII-iea sub Vasile Lupu. Lungul şir 

al bisericilor cu caracter moldovenesc ajunse de se per
fectiona şi luă o formă ultimri. de strelucire prin creaţiunea 
Trei!"fetitelor care· se ridică în mijlocul laşilor. Pro porţi unele 
svelte ale clădirei şi bogăţia decoraţiunei o fac unică chiar 
în Europa. Decoraţiunea de şi bizantină are un caracter 
mai mult arăbesc şi persan. 

Rusia care primise o influenţă puternică din Asia şi a 
căi·ei clădiri din secolul al XVII-iea au imprumutal în mare 
parte elemente din mijlocul Asiei, a contribuit întru cât va 
la introducerea nouilor elemente orientale în arta română. 
Sistemul bolţilor superpuse care se obicinuia din epoca lui 
Stefan cel mare primi o nouă transformare sub Vasile Lupu. 
Disposiţia interioară a bolţilor pantocratorului ~i a turnului 
nartexului de la Treisfetitele, sunt o combinaţie minunată 
şi intelige"'.:ltă făcând un efect surprinQ.etor în decoraţiune 

prin varietatea de lumini şi umbre la care dau naştere. 
Această disposiţie s'a întrebuinţat de Arabi şi Persani în 
secolul al XVII-lea în architectura lor, şi era combinată cu 
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tendinţa de a strânge bolţile şi a le da proposiţiuni înălţate. 
Cu epoca lui Vasile Lupu, în Moldova se stinge ori-ce 

tendinţă de progres, în artă şi decadenţă devine din ce în 
ce mai simţitoare prin amestecanm în architectura română 
a stilului rococo italienesc cu care nu putea să aibă nici o 
legătură, fiind cu totul de altă origină. 

ln acelaşi timp în Muntenia, Mateiu-Basarab zideşte o 
mulţime de biserici continuând architectura greco-romană 
a secolului al XIH-lea care de şi nu era întreruptă, dar 
fusese lăsată mai la o parte prin introducerea unei arte 
noui cu mult mai atrăgătoare a Monastirei Dealului şi a 
Curţei de Argeş. Architectura începe a suferi o decadenţă 
în formele sale şi în sistemul defectuos de construcţiune. 
Din cele patru-zeci de biserici ce se atribue lui Mateiu-Ba
sarab cea mai de căpetenie e sfânru Dumitru din Craiova. 

In timpul lui Vasile Lupu şi a lui Mateiu Basarab, statele 
române luaseră o desvoltare puternică sub impulsiunea pa
trioticelor sentimente ale Domnilor, elementul românesc 
care un moment fusese copleşit de elemente streine, renăscu 
de odată ca prin farmec, SP, deschiser~ şcoli şi se tipăriră 
căr\i în limba romtmă, recunoscându-se oficial ca limba sta
tului in locul celei slavone care data de secole, din timpul în
rîul"irei slavone, prin contactul cu Bulgarii de la care am 
luat organisaţia bisericească şi a statului nostru. Dorinţa 

fie căruia din domnii români era de a face un singur stat 
puternic, grupând intr'un corp tot elementul românesc, de 
aci se năşteau luptele nesfâr~ite dintre cele doue state su
rori, fie-care dintr'ensele voin<i a supune pe celalt. După 
multe lupte care avură de resultat slăbirea şi a unuia şi a 
celuilalt stat, domnii români dându-şi în fine seama de reul 
ce 'şi tăceau, sfârşiră prin a lega o prietenie neştearsă de 
pace în amintirea căreia fie care ridicară câte o biserică în 
ţara celuilalt. Ast-fel Mateiu Basarab zidi Soveja în ţinutul 
Putnei; iar Vasile Lupu inăl\ă în mijlocul Tărgovi~t ei, capi
tala ţărei româneşti, măreaţa biserică Stelea după felul 
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'freisfetitelor din Iaşi, însă fără luxul şi fără bogătia ţesă
turei de flori, fiind făcută numai cu tencuială pe din afară. 

De la jumetatea secolului al XVII -lea, arta română începu 
a lua o noue transformare prin influenţa veneţiană. Pe 
acele vremuri regina mărilor 'şi impunea arta şi producţiele 
sale artistice mai în toata Europa, legăturele comerciale şi 
politice ale statelor noastre, cu republica Veneţiei înlesniră 
această influenţă artistică, adusă şi de elementul grecesc din 
Constantinopol şi din muntele Atos, fiind şi ei tributari ar
tei veneţiane. Din această noue epocă a artei române care 
începe de la jumetatea secolului XVII-iea şi \ine până la 
jumetatea secolului al XVIII-iea ne a remas bisP.rica Hore
zu!, care e încă complectă cu tote încăperile monăstirei. 

Monăstirea ocupă un spaţiu pătrat; cu galerii pe stâlpi 
de piatră de jur împrejur avend porticuri pe feţele pătra

tului. Influenţa veneţiană se simte in cele mai mici detalii 
a ornamentaţiei sculpturale, şi cu deosebire această influ
entă se vede in ţeseturile fine a ve5tmintelor !'finte şi la 
vasele bisericeşti, din care o colecţie importantă se află la 
muzeul din Bucuresci. Această epocă artistică a avut mai 
cu seamă înrîurire în ţara românească şi după o durată de 
un secol se termină cn biserica Stavropoleos din Bucureşti, 
al cărei esterior polichrom şi cu porticul de piatră de la in
trare a căpătat cu timpul un aspect armonios. 

Bisericele noastre au fost tot-d'auna decorate în interior 
cu pictura bizantină a scalei din muntele Atos, a cărei 

dcsvoltare fu cercuită într'un hieratismu foarte riguros. De 
~i arta picturei trebuP- să aibă ca ţintă imitaţia naturei, pic
tura bizanlină îmă deveni mai mult convenţională de cât 
un studiu al naturei. In general însă ea trebue privită din 
puntul de vedere al efectului decorativ fără a intra in deta
liile desenului sau a coloritului. Această pictură se întinde 
şi astăzi în tot orientul i::reştin, iar în Rusia ea a durat nu
mai până în secolul al XVII-iea când artiştii ruşi voiră a 'i 
da o tendinţă de realism în sensul de a păstra stilul, dar 
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studiând şi natura. Aceste încercări n 'au dat ni ei un resul
tat satisfăcător şi nici până astăzi artiştii moderni n'au 
ajuns a învinge această greutate. 

De la jumetatea secolului al XVIII-iea arta română 
merge spre o decadenţă repede, modelurile sunt reu inter
pretate de mâini stângace, construclorii pierd bunele obi
ceiuri ne mai cunoscend principi ele conslrucţiunei rl in 
epocele înflorit6re a secolelor al Xllf-lea sau din al XVI şi 

al XVII-iea, producend din această cauză opere fără ca
racter şi puţin temeinice. Tradiţiunile se pierd odată cu 
înlocuirea vechilor artişti cu altii noui de pri 11 Italia şi 
Austria fără legături cu ţara şi cu arta ţărci. Stilul rococo 
italienesc de reu gust în architectură se respândeşte cu re
pPziciunea fulgerului, năpustindu-se asupra ţerei întregi şi 
mai ales asupra Moldovei unde s'a introdus prin Nord din 
Polonia şi Rusia în timpii când artiştii italieni cutreerau 
aceste ţări. Ast-fel de la jumelat ea secolului trecut arta ro
mână se pierde din ce în ce până ce se stinse cu totul în 
o decadenţă care era refluxul unei stări sociale şi politice 
nelinişlitoare chiar pentru naţionalitatea română 

III. 

Către finele secolului trecut şi în secolul nostru cunoscut 
penlru tendinţa sa materialistă, nu numai cu nu s'a produs 
nimic în artă la noi, ci din contră, toată lumea s'a aruncat 
cu o nepricepere sau indiferenţă regretabilă asupra clădi

rilor trecutului batjocorindu-le sub cuvent de restaurări 
sau îmbunătăţiri. Şi cum ar fi fost alt-fel câud o societate 
noue cu dor de progres în dorinţa de înoiri, fără a-şi da 
seamă de ce face, merse până a înoui şi clădirile strămo
şeşti care ar fi trebuit păstrate în cămaşa armonioasă îm
brăcată cu timpal. Din când în când abea se ridică câte un 
glas bine voitor luând apărarea tăcutelor monumente, dar 
protestările sunt zadarnice când mulţimea nepricepută e 
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chemată !'ă·şi dea părerea şi când cei în drept a lua mă
suri sunt streini de chestiune. 

Reparaţiunile nesocotite au făcut mai mult reu monu
mentelor de cât vremurile rele, exemplele nu lipsesc pentru 
a arăta distrugerea nemilostivă ce s'a făcut cu unele suve
nil'i i~torice pentru care societatea contribue în mod in
conşcient a le batjocori. 

Ast-fel mănăstirea Bistrita în Vîlcea îşi perdu caracterul 
antic în prefacerea totală a bisericei şi a caselor împrejmui
toare a fraţilor Craioveşti. 

Arnota fu refăcută. 
Ce să mai zicem când în mijlocul laşilor sub ochii unei 

mrllţimi inteligente de sigur în alte ramuri de cât în ale 
artei, se dărâmă sfânta Vineri fără a-i se lua dacă nu de
senul cel puţin fotografia ca celui de pe urmă condamnat. 

Reparându-se monăstirea Bisericanii, pietrile cu inscrip
ţiuni s'au scos de la bi~erică şi s'au întrebuinţat la zid ea 
bolovani de rând. O peatră mormentală serveşte de laviţă 

condamnaţilor. 

Schitul Măgureanu şi Mihaiu Vodă în Bucureşti au fost 
retencuite şi spoite pe neştiute de făcătorii de rele. 

Biserica Domnească de la Curtea de Argeş şi o mulţime 
de clădiri istorice de care n'ar trebui să se atingă mâna 
nepricepută sunt batjocorile în fie-care zi. 

Ruinele, acele moaşte a monumentelor servesc de ca
riere celor cari au trebuinţă de materiale gratuite. 

Ruina SănniC'oara, Cetatea Neamţului, şi o mulţime de 
suveniri istorice din epoca romană în Oltenia se surpă şi 
se distrug în tăcerea generală. 

La Craiova au dărâmat fără trebuinţă şi fără nici un 
cuvent turnul de la poarta sfântului Dumitru. 

Turnul Colţei din Bucureşti îşi ridica măreţ capul d'asu· 
pra oraşului nou zidit. Caracterul seu architeetural şi sta
rea sa de ruină insufla trecătorilor un farmec deşteptând 

suvenirile timpilor trecuţi, pe densul citeai că Bncuresci, 

24 
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sunt mai vechi de cât casele din prejur, ~i cu tote protes
tările a unsprezece artişti sau iubitori de artă, cu tot inte
resul archPologic şi cu toată simpatia generală de care se 
bucura turnul Colţei, a trebuit să dispară fără milă din 
mijlocul nostru. Cine ştie dacă în istoria artei noua clă

dire care-i poartă numele i va ţinea şi locul ! 

IV. 

Dar să lăsăm monumentele perdute şi batjocorite, ne pu
tând face alt-fel, se ne îndreptăm privirile către cele care 
mai remân, şi să le apărăm de atacurile neînduplecate ale 
destructorilor. 

Mai pe la toate monăstirile noastre zac prăfuite şi arun
cate ca netrebnice documente preţioase, icoane şi argin
tării lucrate cu artă, pe care nimeni nu le-a dat la lu
mină. 

Portretele domnilor şi a diferiţilor ctitori sunt lăsate la 
voia celui d'ântâi zugt·av pentru a împrospăta culorile şi a 
le da o formă după credinţa lo'r mai modernă, şi în gustul 
general al timpului. 

Repara\iunea c:lădirilor şi a diferitelor monumente se 
face mai mult ca o povară de care nu te poţi scăpa şi a
ceasta numai întru cât priveşte chibzuiala şi modul cum 
trebue să se facă lucrările. căci pentru mijloace acestea nu 
se pot refuza fiind lucru uşurel de votat. 

Şi cu toate acestea din lipsa de organizaţie privim cu 
ochii cum se pierd clădiri importante cari cu puţine repa
raţii ar putea se serveasf!ă vreunei instituţii folositoare. 

Intre altele cetăţuia din dealul Hlincea, zidită d3 Duca 
Vodă lasată prada corbilor, e într'o stare de 'ţi face milă. In 
vechile clădiri a mănăstirei se află un refector cu bolţi ogi
vale pe stălpi, de peatră mai deosebit de cât toate refectoa
rele celorlalte mănăstiri prin eleganţa bolţilor şi prin aspec
tul măreţ al privirei interioare. Această clădire stă desco-
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perită, ploile străbat bolţile şi n'ar fi de mirare să auzim 
în curând că se va dărăma pentru a se face din nou sub 
cuvent că nu se mai poate repara. Dealul cetăţuei se surpă 
pe zi ce merge, zidul despre apus a fost luat în alunecarea 
pămentului şi reul înaintează spe biserică. Nimeni nu se 
gândaşte a arunca semînţă sau a planta pomi ori-cari 
ar fi ei pentru a se înţeleni pămentul. 

Snagovul o veche biserică stă uitată în mijlocul unei 
bălţi. Această clădire are o mare importanţă pentru istoria 
artP.i la noi, din puntul de vedere architectural. Un vent a 
aruncat învelitoarea în lac, şi de ani biserica lui Vlad al 
III-iea stă descoperită. Apele străbat bolţile şi în curând se 
va pierde unul din cele mai interesante suveniri istorice 
după biserica Domnească din Curtea de Argeş. Statul nos
tru nu e în stare a o acoperi cu stuf din baltă clacă nu 
pc:ate mai mult. 

ln Tirgovişte sunt ruinele palatului lui Mateiu Basarab. 
Nici o mână de îngrijire, fie cât de slabă nu se întinde a
supra lor pPntru a le proteja şi a face câte-va săpături 
pentru a respândi lumină asupra unei ramure foarte im
portante a artei naţionale. Ele ne ar desveli interiorul şi 

viaţa zilnică a societăţii nostre în diferite timpuri. Ceta
tea Neamţului şi cetatea lui Ţepeş Vodă met·ită îngrijire 
cel puţin in starea în care se află. Ar trebui să se facă 
săpături cu îngrijire şi studii cari împreunate cu studiul 
monăstirilor şi a celorlalle punte strategice ale ţerei ar 
forma isloria artei militară la noi. Militarii noştrii ar găsi 
un câmp vast şi interesant de studiu asupra sistemului de 
fortificaţii şi a felului de apărare în timpmile de restrişte 

a naţiunei română. 

La Cetăţuia şi la Galia împrejurul zidurilor se ved Şi 

astă-zi pe din năuntru urmele unui pod ale cărui grinzi 
aveau un capăt in zid iar cel-lalt liber şi apărăt.orii circu
lau pe densul la înălţimea meterezelor. Bastioanele din 
wlţuri erau întărite cu tunuri a căror guri se ved şi as-
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lă~zi ca la Golia şi la Probata. Turnurile de regulă ridicate 
d'asupra porţilor i;veau însărcinarea de a apăra intrarea cu 
înlesnire, fiind puntul slab al cetătei, şi o mulţime de alte 
cercetăl'i se pot face pe care un militar cunoscător le ar 
urmări de aproape. Studiul archeologic al artei militare la 
noi pe lângă interesul ce ar presen ta pentru· cel ce l'ar în
treprinde, ar revărsa în acelaşi timp lumini noui asupra 
organiză.rei statelor noastre. 

Monumentele naţ.ionale sunt povestirea vie a istoriei, o
glinda trecutului, numai prin tr'ensele putem admira ge
niul poporului. De câte-ori se petre_ce vre o noue nelegiuire 
cu suvenirile istorice un mic sgomot începa, se ridică pro
te8tări platonice, e un fel de datorie artistică, pentru ca 
totul în urmă să reintre în linişte aşteptând o noue profa
nare pentru a reîncepe .. 

La noi guvern, comună şi particulari 'şi dau mâna pe 
neştiute pentru distrugerea suvenirilor istorice, ei complec
tează opera barbarilor ştergând urmele neamului româ
nesc. Generaţiunilor viitoare nu le vor remânea de cât dPs
gust şi amărăciune, gândintlu-se că tocmai în momentul 
când statul nostru aspiră la o mai mare desvoltare, tocmai 
când sub o paradă de pricepere artistică şi archiologică, 

tocmai atunci s'au petrecut cele mai neertate greşeli şi 

vandalisme întrecând chiar timpurile de restriste a nat.iunei 
l I 

române. 
Lumea noastră e nepăsătoare pentru cultul suvenirilor 

care se leagă de istoria artei şi a ţărei, trece cu indiferentă 
8au lasă uitărei monumente preţioase care mărturisesc 

mărirea poporului român, sau care acoperă rămăşiţele iluş
trilor domni. Sperăm că vor face cunoscut interesul ce tre
bue se punem şi respectul ce trebue să dăm, suvenirilor 
istorice, mai cu ~eamă că ele deşteaptă sentimentul artis
tic al poporului, îndreptându-i mintea spre câutări şi gân
diri poetice, singurele care mai îndulcesc pu tin soarta ome
nească. 
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V. 

A studia arta unui popor e a studia unul din punteb 
cele m:ii caracteristice a geniului seu. Pentru aceasta însă 
trebue să se păstreze cu reliogisitate ori-ce element inte
resant pentru istoria artei, trebue ca nimeni să nu se atingă 
de densele fără un gtudiu îndelungat şi conştiincios pentru 
a nu le transforma şi schimba caracterul, trebue să iasă o 
dată din capul oamenilor idea că au făcut ceva, făcend un 
monument mai fr11mos de cât era. Monumentul apartine 
unei epoci pe care o represintă. schimbându-l se produce 
turburare în istoria artei se falşifică adeverul tot asemenea 
precum s'ar falşifica cu sehimbarea unui document istoric 
scris. Să se impiedice asemenea desfătări criminale pe spi.
narea monumentelor şi a ţărei. E ridicul a vedea pe cine-'\"a 
care neputend să facă lucruri noui frumoase, voeşte a le 
înf'rumuse\a pe cele vechi. Cea d'anteiu preocupa\ie când 
ne atingem de un monument trebue să fie adeverul şi sin
ceritatea. 

Istoria are o putere surprinzetoare când se învaţă cu 
probe vezute, aslă-zi ţările antice trăesc pentru noi prin 
monumentele ce ne au lăsat. In Italia în urma descoperi
rilor făcute, studiul epocei romane are o putere surprinză
toare de atracţiune în mijlocul ruinelor. are un farmec pe 
care nu 'I poate da istoria scrisă. 

Istoria artei la noi ar forma doue epoci bine deosebite. 
Inteia ar fi epoca romană, incepend cu colonizarea Daciei 
şi până în veacul de mijloc, şi care ar coprinde studiul 
diferitelor monumente şi ruine care se descoper neîncetat 
in urma studielor mai recente, a doua epocă ar fi din 
veacul de mijloc şi până în zilele noastre. Această epocă 
ar coprinde începuturile clădirilor religioase, studiul pictu
relor, al ţesăturelor şi al orfevreriei ; s'ar studia mănăstirile 
JŞÎ sistemul lor de fortificaţie şi ce e mai interesant s'ar 
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studia clădirile particulare cu toate obiceiurile şi !ndelet
nicirile vieţei private la noi. 

VI. 

Precum monumentele 'şi au admiratorii lor, de asemenea 
şi vandalismele 'şi au partisanii lor, o naţiune însă nu 
trebue să uite respectul ce datoreşte operelor de artă. 

Ţinta noastră de căpetenie nu este să arătăm impor
tanta păstrărei monumentelor aceasta fiind vedi!ă, ci să 

atragem privirile bine voitoare asupra nedreptăţilor ce li 
se face cu distrugerile. Pentru a curma reul, guvernul ar 
trebui să le pue sub apărarea unei legi speciale, instituind 
o comisiune pentru păstrarea monumentelor naţionale. 

Această comisiune va studia mijloaP-ele pentru a îm
piedica sau pentru a preveni degrarl:.'\rile monumentelor şi 
asigurându-se de starea şi de trebuinţele lor, să reguleze 
conditiunilf~ în care să se întrebuinţeze mijloacele acordate 
de stat. Sarcina comisiunei va fi neapărat nobilă şi grea 
în acelaşi timp, ea va avea să pregătească carta monu
mentală a României, visitând şi explorând toate colţurile 

ţărei, să vază toate monumentele, toate ruinele din ori şi 

ce epocă ar fi şi în cazul când vre o ruină n'ar presenta 
nic:i un interes să se ştie cel putin că nu merită să se 
studieze. 

Va mai avea misiunea că după ce va cerceta toate do
cumentele interesante a diferitelor edificii din ţară, să pre
gătească un începui de clasificare a monumentelor naţio
nale. Clasificarea unui edificiu se va face cu scopul de a 
se arăta că presintă interes sau istoric sau archeologie 
pentru ca să fie luat sub apărarea specială a guvernul~i. 

Comisiunea va examina pro~ectele de restaurare supuse 
aprobărei ministerului, va dirija executarea lucrărilor şi 

va lua la trebuinţă iniţiativa pentru lucrurile ce va crede 
că merită îngrijire din puntul de vedere al artei şi al isto-
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riei. Comisiunea se va informa de mersul lucrărilor în curs 
de executare printr'un inspector general care el însuşi va 
fi membru al comisiunei. 

Prin îng1·ijirea comisiunei se vor însărC'ina diferiţi archi
tecţi cu ridicarea planurilor monumentelor istorice şi se va 
fotografia toate objectf'le care ar interesa istoria artei. Cu 
modul acesta archivele comisiunei monumentelor istorice 
vor forma o colecţiune de documente interesante, care 
puse la disposiţia artiştilor din tară vor găsi într'ensa mo
dele preţ.ioase pentru d!'svoltarea unei arte originale, ~i 

elemente sigure pentru facerea istoriei artei române. 
Cu o ast-fel de organisaţie comisiunea ar poseda che

stiunile, le ar cerceta şi le ar supune ministerului, rare 
viind cu propuneri studiate şi de o importanţă de netă
găduit pentru istoria artei, s'ar şti că sacrificiile statului 
vor da resultate reale. 

VIL 

Dacă archivele comisiunei monumentelor istorice vor 
forma o colecţiune preţioasă de desenuri, trebue încă ca 
diferitele abjecte artistice să se strângă în muzee după cum 
s·a făcut un bun început la Bucureşti. Mus8ele nu sunt 
numai o desfătare pentru ochi sali un lux al ţerei numai 
pentru a satisface gustul archeologilor, ele aduc servicii 
cn mult mai mari, ele sunt cuibul unde se nasc şi se des
voltă talentele. 

Secţiunea religioasă a museului din Bucureşti în timpii 
din urmă a luat o mare desvoltere prin numerul ~i pt·in va
loarea abjectelor strânse Această. secţiune cantine o mulţi
me de obje~te preţioase, începend cu secolul al XIV-iea, şi 

putem chiar spune că pentru arta bizantină conţine mai 
multe abjecte de cât ori-c:are rnuseu din Italia. Icoanele, 
frescurile aduse de la Curtea de Argeş, vestmintele de mă
tase ţesute cu fir de aur, vasele preţioase şi argintăriile 
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aurite, fin lucrate cu filigrane şi smalţuri. culese de pe la 
diferitele biserici sunt de mare valoare pentrn istoriă şi 

artă în farmecul căpătat cu timpul, cel mai mare maistru 
în armonia culorilor. 

Colecţiunile însă nu pot fi folositoare de cât când sunt 
ţinute în o ordine cuviinci6să. avend spaţiu de ajuns, lucru 
ce lipseşte la Bucureşti, şi când toate objectele ar fi de
scrise într'un catalog. 

Pentru întinderea ţărei noastre un singur museu nu e de 
ajuns. Ar trebui să se mai creeze câte unul în localităţile 

importante ca Craiova şi laşi, pentru respândirea gustului 
artistic. Numai ast-fel se poate da o desvoltare în ţară, 

pentru că arta ca să trăiască, trebue să fie o trebuinţă pen
tru toţi, dar nu un lues pentru privilegiati. 

In Iaşi museul s'ar putea pur!e în sala gotică de la Trei
sfetitele. Această sală care e un rest din vechia mănăstirea 
Treisfetitelor, dacă s'ar restaura în caraclernl epocei, ar 
forma o sectiune religioa!'ă pentru partea de sus a Moldo
vei Singure obiectele rle la Treisfetitele găsite cu ocasia 
restaurărei monumentului, inscript.iile, vasele preţioase, ţe
sătUl'ele cu fir de aur pe catifea roşie şi verde de la Vasile 
Lupu, care întrec tot ce avem în ţară în acest gen, icoanele 
portretele lui Vasile Lupu ~i a copiilor sei ţesute pe mătase 
toate aceste obiecte aşez~te cu ordine, clasificate şi des
crise; ar atrage visita şi admiratia multora şi ar servi ca 
modele artiştilor de astă-zi. 

Neapărut că museele din Iaşi şi Craiova, trebuesc să fie 
puse sub direcţiunea celui din Bucureşti, pentru a avea o 
organisaţie mai unitară şi mai complectă. Ele trebuesc se fie 
numai ca un fel dearchive locale pentru respândirea gustului 
arti~tic, şi în casul când s'ar găsi vre un obiect de o im
portanţă extraordinară pentru istorie şi pentru artă, acestea 
să fie depuse în colectiunea cant1·a!rt a capitalei. singurul 
loc unde pot fi de o ulilitate adevernU, acolo fiind centrul 
de ştiinţă, iar cât pentru regiunea în care s'a găsit obiectul, 
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aceştei-a să i se facă un model lde ipsus spre a se pune în 
museul localităţei. 

VIII 

Diferitele modele şi colecţiuni puse la îndemâna ariiştilor 
vor înlesni studiul arcbiologiei. Architecţilor aceste studii 
trebue să le servească ca .o erudi\iune pentru istoria artei 
şi pentru a le înlesni l"!unoaşterea principielor pe care se 
basează transformările în architectură. iar nu pentru a 
combina între dânsele tipuri vechi fără legătură Archeolo
gia trebue privită ca un înveţăment pentru a crea opere 
noui, originale, iar nu pentru a da drept noutate o archile<:
tură moartă clupă cum se face astăzi. 

In lucrările de restaurare, studiul archiologiei 'şi are o în
trebuinţare mai largă, el trebue să fie continuu călăuza ar
tistului pentru A produce lucrări adeverate. Intr'un monu
ment nu toate părţile sale sunt de o arfă perfectă, cu toate 
acestea artistul tl'ebue să ţie corupt de densele dacă vrea 
să fie conştiincios pentru că restaurarea n'are <le scop de a 
face lucruri noui, ci de a face lucruri adeverate care să 

represinte trecutul.' Neapărat că sentimentul artistului câte 
o dată e lovit, reproriucând sculpturi bRrbare sau decoraţii 
fără rost; trebue însă să le păstreze dacă vrea să fie con
ştiincios, pentru că într'o restaurare nu e chemat !:'ă creeze, 
ci să respecte adeverul aşa cum este chiar dacă n'ar fi 
frumos. 

Artistul restaurator mai e chemat. să readucă în starea 
primitivă până în cele 1rai mici amănunte un monument 
istoric, redându-i forma, culoarea şi vieaţa sa, şi aceasta 
numai pentru părţile care lipsesc, aceasta e greaua sarcină 
a restauratorului. 

Multă lume crede că s'a restaurat un monument cânrl 
se ridică o reproducţie noue pe locul unei clădiri sdrun
cinate. Aceasta e o faptu barbară, e o sfruntare adusă ai·tei 
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şi istoriei în acelaşi timp, pentru că chiar dacă s'ar repro
duce imperfecţiunile de mai nainte ele nu mai presintă 
acelaşi interes şi pentru că substitue unui monument 
vechiu o lucrare noue, lovind în cultul nobil ~i delicat care 
pricepe farmecul unei clădiri vechi. 

La noi statul pornit dintr'un sentiment laudabil a început 
restaurarea câtor-va monumente, din lipsa de organisaţie 
însă multe altele vor dispare. Sistemul de a se da prea 
multă îngrijire pentru unele, făcendu-le mai lux6se de cât 
erau, e foarte greşit şi păgubitor în acelaşi timp şi pentru 
stat şi pentru artă. 

Mijlocul cel mai nemerit ar fi să se facă strictul trebu
incios pentru a le păstra, aceste lucrări de conservare bine 
dirijate, ar fi ca prime începuturi de restaurare. Cu chipul 
acesta am pune în siguranţă un numer mare de clădiri 

şi restaurarea lor delinitivă s'ar face treptat şi cu sacrificiul 
a mai multor generaţiuni. Un proiect de lege pentru păs
trarea monumentelor e adus în Senat şi avem speranţa că 
organisaţia se va face în curând. Transformarea totală a 
ţerei şi desvoltarea repede luată în câţi-va ani sunt prohe 
de tenacitatea !;li dorinţa de înaintare a naţiunei române, 
nu trebue însă să uităm trecutul, pentru că : naţionalităţile 
se conslituesc prin legătura strânsă a locului care leagă 

diferitele perioade ale existenţei. Eată un cuvent mai mult 
pe lângă cele spuse pentru a ţine la monumentele istorice, 
desinteresarea pentru densele ar fi o crimă căci s'ar rnpe 
firul care ne leagă cu trecutul !;li naţiunile n'au viitor fără 
<lragostea trecutu!u i şi fără cunoa!;'terea împrejurărilor care 
leagă existenţa lor. 

N. Gabrielescu. 
Arhitect. 
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